

# 生娃后，你的盆底肌还好吗

陈碧

成都市成华区妇幼保健院 610000

【中图分类号】 R71

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 ( 2022 ) 02-090-01

## 一、盆底肌恢复不好的表现

经历了漫长的十个月孕程，准妈妈终于一朝分娩。孩子降生，妈妈们终于恢复正常生活状态，有些妈妈开始着手减肥大计，想要迅速恢复到孕前的身材状态。但计划还未来得及实施，让人尴尬的情况出现了。例如，不能大笑，一大笑就会出现漏尿现象，并且夫妻生活也出现了问题，同房时没有了原本的紧致感和快感，甚至咳嗽几声都会有尿液渗出。这些症状都是盆底肌还没有恢复的表现，由于孕期以及生产的过程中盆底肌被撑大到原来的数倍，复原起来较为困难，因此松弛无力。另一方面，盆底肌支撑着膀胱及子宫体等周围器官，同时还帮助身体排泄，生产过程中的过度牵拉及孕期的压迫，以至于盆底肌失去了原有的弹性。

## 二、产后盆底肌受损的常见问题

### 1、尿失禁

很多产后的妈妈会出现咳嗽、打喷嚏、大笑时不自主的漏尿问题。这种尿失禁的现象对产后女性身心造成极大影响。产后尿失禁是因为女性尿道比较短，当生产过程中胎儿通过产道时导致膀胱、子宫等组织膜不同程度的受损，尿道松弛，从而导致原有功能丧失。一旦腹部压力增大，尿液就会不自主的流出。

### 2、子宫脱垂

子宫脱垂主要时由于盆底的组织发生退化、创伤等，导致盆底的支撑薄弱，引起子宫从正常的位置沿着阴道下降在宫颈外口达到坐骨棘水平以下，甚至是完全的脱出阴道，子宫脱垂多发生在绝经期的女性或者是老年女性，已经生育的妇女患子宫脱垂的比例为 40% ~ 50%，而 45 ~ 80 岁的妇女发病率会高达 75%，子宫脱垂在 70 岁左右病情会加重，80 岁以后发病率猛增，严重影响了妇女的生活质量。

### 3、性功能障碍

据相关统计，女性在怀孕期间性问题的发生率在 30% 左右，而产后的性问题发生率竟达到 70% 以上。大部分女性产后都会出现各种性问题，如，产后性欲低下、性高潮障碍、性唤起障碍、性交疼痛、阴道痉挛等等，初产妇的性问题发生率竟高达 80%。

(上接第 89 页)

但是要保证避免对患儿其他组织造成压伤。护理人员还要加强对补液部位周围皮肤以及组织的观察，为患儿做好保温措施，尽可能的减少身体部位的暴露，对气管导管的护理，保证气管导管的通畅性。手术结束后，在患儿还未全部清醒之前，指导患儿去枕保持平卧位 4 ~ 6 小时，并将头部偏向一侧，促进口腔分泌物的排出，同时配合低流量吸氧，为了尽可能减轻患儿的疼痛感，可给其颌下冰敷，要加强与患儿家属的沟通，避免患儿用力咳嗽及吐痰，如果口腔中出现分泌物，及时吐出，

## 4、产后腰痛

怀孕时子宫增大，激素水平变化对盆底肌肉造成损伤，分娩时对盆底肌肉及神经同样造成的损伤，将会导致女性产后面临着各种各样的问题。由于孕期及生产过程造成的损伤，产后子宫及盆腔组织很难恢复到孕前的状态。此时链接骨盆的韧带、盆底肌仍处于较为松垮的状态。倘若此时产妇的恶露排出不顺畅，淤积到盆腔中，将会导致产妇产生后腰部疼痛的情况。此外，由于盆底肌功能障碍，导致腰背部肌肉负荷增大，骨盆肌肉功能障碍导致腹部压力异常，以至于重力线前移，腰骶部前突，腰肌压力增大，因此肌肉越来越紧张，出现腰痛症状。

## 三、产后盆底肌的恢复

产后的 42 天是盆底肌恢复的最佳黄金时期。如果产后身体没有出现任何异常状况，这个阶段进行盆底肌恢复效果是比较显著的。此时产妇身体各项机能都已经基本恢复到孕前的状态了，盆底肌也恢复到能够承受一些相应锻炼的状态。由于孕期及生产过程中造成的损伤，盆底肌很难自主恢复到孕前水平，因此需要进行一些相关的锻炼及运动辅助，从而帮助盆底肌恢复紧致。最为常见的就是进行提肛运动。每天坚持练习两到三次，每次提肛运动进行 30 次，长期坚持就可以达到帮助盆底肌恢复紧致的功效。

此外，还可以每天坚持晨练，运动幅度要掌握好，不能进行剧烈运动，可以根据自己的身体状况选择慢跑，或者进行瑜伽的练习，帮助盆底肌恢复。运动强度一定不要过大，长跑是不适宜产后的妈妈们的。除了运动进行修复外还要注意饮食，因为只有营养均衡，才能够促使身体更好的恢复到孕前的状态。多吃富含高蛋白的食物，从而避免营养不均衡，以至于影响到盆底肌的恢复。

## 参考文献：

[1] 伟英,毛雪琴,饶乐英,等.产后妇女盆底肌功能的影响因素研究 [J].中国计划生育和妇产科,2019, 7(3): 66-68.

[2] 丁峰,宋岩峰.盆底功能障碍性疾病流行病学特征 [J].河北北方学院学报(医学版),2019, 27 (3) : 74-77.

避免引起肠胃不适。还要加强出血情况的观察，如果发现患儿出现活动性出血征兆，及时与医生进行联系。

总之，腺样体是小儿免疫器官中重要的一部分，参与了机体的免疫调节，是有效防御呼吸道疾病的第 1 道关卡，其引发原因较多，如果未能及时接受有效的治疗，还会引发多种疾病。临床医护人员要加强对引发腺样体肥大原因的分析，明确诊断方式及治疗方式，护理人员给予积极配合，促进患儿的早日康复。